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CAPÍTULO IV 

 

 

Análisis de Resultados 

 

 

Es preciso mencionar que el objetivo general de esta tesis es identificar, conocer y 

comparar los diferentes hábitos de consumo de bebidas energéticas en 

estudiantes de entre 18 y 25 años de edad de cuatro Universidades de la Ciudad 

de Puebla y Cholula. 

 

A continuación se presentan los resultados obtenidos en esta investigación, 

cabe mencionar que al ser un estudio comparativo de cuatro Universidades se 

decidió presentar los resultados de acuerdo a las variables presentadas en el 

capítulo anterior y que fueron a la par con el objetivo principal y los específicos, 

para respaldar esta investigación.  
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Para una mejor comprensión por parte del lector, los resultados se 

muestran en gráficas, en ellas se presentan los resultados más sobresalientes y a 

mayor detalle en tablas en el anexo 1.  

 

 

4.1 Bebidas Isotónicas 

 

De la pregunta número uno del cuestionario sobre señalar las bebidas 

isótonicas que conozacan, se obtuvieron los resultados que se muestran en la 

figura 4.1: 

 
4.1 Bebidas Isotónicas 
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En donde se puede observar que los encuestados de la BUAP 

seleccionaron las tres principales bebidas isotónicas que se encuentran en el 

mercado con un 53% mientras que en la IBERO se obtuvo un 62%, en la UDLA un 

67% y en la UPAEP un 57%, mientras que en promedio el 11% de los estudiantes 

encuestados seleccionaron Gatorade y Powerade y con el mismo porcentaje 

Gatorade y Jumex Sport. 

 

 

4.2 Bebidas energéticas 

 

Una vez hecha la diferencia entre bebidas isotónicas y bebidas energéticas, se les 

cuestionó sobre la marca de bebidas energéticas que consumen: 

 
4.2 Bebidas energéticas 
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Tal como señala en la figura 4.2 el mayor porcentaje que se obtuvo fue el 

consumo de la combinación Red Bull y Boost con un 43% en la IBERO, 42% en la 

UDLA y 35% en la UPAEP mientras en la BUAP los encuestados señalaron un 

13% con esta combinación, las demás combinaciones aquí presentadas 

representan el 11% de los estudiantes encuestados. 

 

 

4.2.1 Frecuencia de consumo  

 

Una vez que se analizó el punto de que si consumen dichas bebidas se les 

cuestionó la frecuencia de consumo: 

 

4.3 Frecuencia de consumo 
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Se puede observar en la figura 4.3 que el 23% de los estudiantes 

encuestados en la BUAP respondió que suele hacerlo ocasionalmente esto quiere 

decir que 1 o 2 veces en un periodo no mayor a los seis meses. Por otro lado en la 

IBERO se obtuvo el 43% en la UDLA el 25% y en la UPAEP un 42%.  En 

promedio el 21% de los estudiantes de las cuatro universidades seleccionaron 

hacerlo una vez a la semana, con un 22% más de una vez a la semana, un 6% 

más de una vez a la semana y por último un 3% indicó hacerlo una vez al año. 

 

 

4.2.2 Número de latas de consumo 

 

Una vez que se obtuvo la frecuencia de consumo, se cuestionó el número de latas 

que suelen consumir: 
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4.4 Número de latas de consumo 
 

En la gráfica 4.4 se puede observar que el 48% de los encuestados en la 

BUAP señala consumir una lata en un día o noche, en la IBERO se observa un 

47%, en la UDLA un 57% y en la UPAEP un 65%, ahora bien en promedio el 40% 

de los estudiantes involucrados en este estudio se inclinaron más al consumo de 2 

a 3 latas mientras que el 5% señaló consumir de 3 a 4 latas de estas bebidas en 

un día o noche. 
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4.2.3 Lugar de consumo 

 

Una vez determinado el número de latas que consumen los estudiantes 

participantes del presente estudio, se cuestionó el lugar dónde suelen 

consumirlas: 

 

4.5 Lugar de consumo 
 

Se puede observar en la figura 4.5 que el 13% de los estudiantes de la 

BUAP señalaron consumir estas bebidas en un antro o bar, a si mismo el 27% en 

la IBERO, el 28% en la UDLA y el 25% en la UPAEP, en promedio el 20% de los 
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estudiantes encuestados señaló hacerlo en un antro/bar y fiesta, el 18% en casa y 

por último no menos importante en un antro/bar y casa con un 12%. 

 

4.2.4 Conocimiento de bebidas energéticas 

 

Muchas personas consumen diversas marcas de bebidas energéticas pero no 

todas saben que lo son, es por ello que a los estudiantes participantes en este 

estudio se les cuestionó si sabían que marcas como Red Bull, Boost, Dark Dog, 

Sove Rush, Arum, Burn, Monster, Bomba y Rockstar son bebidas energéticas: 

 

4.6 Conocimiento de bebidas energéticas 
 

Se puede observar que más del 80% de los encuestados sabe que las 

marcas de bebidas como Red Bull, Boost, Dark Dog, Sove Rush, Arum, Burn, 
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Monster, Bomba y Rockstar son bebidas energéticas mientras que en promedio el 

9% de los estudiantes no sabe que lo son, como se muestra en la figura 4.6. 

 

4.2.5 Razones de consumo 

 

Para efectos de este estudio se cuestionó a los estudiantes las razones por las 

cuales las consumen. 

 

4.7 Razones de consumo 
 

Como se puede observar en la figura 4.7 los estudiantes de la BUAP 

señalaron que las consumian por el aporte de energía que les brindaba y sólo por 

gusto en un 10%, en la IBERO un 50%, en la UDLA un 13%, en la UPAEP un 
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10%, en promedio el 20% de los estudiantes las consume por el aporte de energía 

que les brindaba, otro 20% sólo por gusto y por último el 10% por el sabor que 

tienen. 

 

 

4.2.6 Efectos de consumo 

 

Una vez obtenidas las razones por las cuales ingieren estas bebidas, se les 

cuestionó sobre los efectos que llegan a experimentar. 

 

4.8 Efectos de consumo 
 

Como se puede observar en la figura 4.8 los síntomas o efectos que llegan 

a experimentar los encuestados cuando las consumen son: aporte de más energía 
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con un 27% en la BUAP, un 18% en la IBERO, un 52% en la UDLA y un 30% en la 

UPAEP, posteriormente se obtuvo en promedio la inhibición del sueño con un 

22%, ningún efecto con 19%, la inhibición del sueño y el aporte de más energía 

con un 12% y por último con un 9% la alteración de los nervios. 

 

 

4.3 Mezcla con alcohol 

 

Como se mencionó en el marco teórico, la moda de mezclar estas bebidas con 

alcohol va en ascenso, es por ello que a los estudiantes se les cuestionó sobre si 

acostumbraban mezclarlas con alcohol: 

 

4.9 Mezcla con alcohol 
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Tal como se observa en la figura 4.9 el 60% de los encuestados de la BUAP 

respondió que no acostumbra a mezclar estas bebidas con alcohol, mientras que 

sólo el 33% en la IBERO respondió no hacerlo, el 43% en la UDLA y un 48% en la 

UPAEP mientras que en promedio el 54% de los estudiantes suele hacerlo. 

 

 

4.3.1 Razones de consumo de la mezcla con alcohol 

 

Partiendo del porcentaje de estudiantes que suelen combinar estas bebidas con 

alcohol, a continuación se muestran las razones por las cuales efectúan esta 

mezcla: 

 

4.10 Razones de consumo de la mezcla con alcohol 
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La principal respuesta obtenida en relación del por qué los encuestados 

mezclan éstas bebidas con alcohol fue: sólo por su sabor, alcanzando 21% en la 

BUAP, un 43% en la IBERO, un 44% en la UDLA y un 39% en la UPAEP, en 

promedio el 18% de los estudiantes lo hace por gusto, el 12% porque ya las 

venden mezcladas y el 9% lo hace por novedad, tal como se muestra en la figura 

4.10. 

 

4.3.2 Bebidas energéticas mezcladas con alcohol 

 

Con las razones por las cuales los estudiantes suelen combinar estas bebidas con 

alcohol, se decidió saber cuáles son las bebidas energéticas más recurrentes para 

esta mezcla: 

 

4.11 Bebidas energéticas mezcladas con alcohol 
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Como se puede observar en la figura 4.11 la combinación de Red Bull y 

Boost obtuvo un 13% en la BUAP, un 50% en la IBERO, 35% en la UDLA y 29% 

en la UPAEP, en segundo lugar se puede observar que Boost obtuvo en promedio 

un 21% y por último Red Bull alcanzó la preferencia en los estudiantes que 

participaron en este estudio en un 29%. 

 

 

4.3.3 Tipo de alcohol 

 

Para efectos de este estudio, es propicio que se destaque el tipo de alcohol más 

recurrente para mezclar las bebidas energéticas: 

 

4.12 Tipo de alcohol 
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Tal como se muestra en la gráfica 4.12 Jägermeister obtuvo 28% tanto en la 

IBERO como en la UDLA, un 13% en la UPAEP y 0% en la BUAP, en promedio el 

17% de los estudiantes suele combinarlas con Vodka, un 16% seleccionó la 

combinación de Jägermeister y Vodka y por último un 13% con Wisky. 

 

 

4.3.4 Efectos de consumo de la mezcla con alcohol 

 

Una vez identificadas las bebidas energéticas más recurrentes para la mezcla con 

alcohol y el tipo de alcohol con el que se acostumbra efectuarse dicha mezcla, se 

decidió conocer los efectos que suelen experimentar los estudiantes: 

 

4.13 Efectos de consumo de la mezcla con alcohol 
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Es importante destacar que para la realización de este estudio fue 

necesario agrupar los diversos síntomas que se presentaron durante la 

investigación ya que se pudo encontrar estudiantes que llegaron a experimentar 

hasta diez efectos, pero sólo los resultados más significativos se obtuvieron tal 

como aparecen en la figura 4.13 en donde se puede observar que los estudiantes 

que llegan a experimentar dos efectos son el 25% en la BUAP, 23% en la IBERO, 

32% en la UDLA y 52% en la UPAEP de las combinaciones más recurrentes 

fueron: aporte de más energía/inhibición del sueño, inhibición de los efectos del 

alcohol/mareo, inhibición del sueño/más energía, euforia/taquicardia entre otros, 

en promedio el 20% de los estudiantes que participaron en el estudio ha llegadao 

a experimentar hasta tres efectos, el 13% cuatro efectos y el 10% ningún efecto. 

La lista completa de los efectos que han llegado a experimentar los participantes 

de este estudio se pueden observar en el anexo 2. 

 

 

4.3.5 Riesgos de la mezcla con alcohol 

 

Una vez que se obtuvieron los efectos de consumo que llegan a experiementar los 

estudiantes al combinar las bebidas energéticas con alcohol, se les cuestionó en 

relación a los riesgos de combinar el producto con alcohol, es decir, si lo habían 

oído y sabían algo de ellos: 
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4.14 Riesgos de la mezcla con alcohol 

 

Como se observa en la figura 4.14, el 88% de los estudiantes de la BUAP 

que suelen consumir estas bebidas con alcohol no sabe de los riesgos que 

implica, de la misma forma el 55% de la IBERO, el 58% de la UDLA y el 80% de la 

UPAEP mientras que en promedio sólo el 30% sabe de los riesgos. 

 

 

4.3.6 Riesgos de consumo 

 

En el cuestionario que se aplicó se decidió explicar brevemente los efectos que 

suelen experimentar las personas en base a estudios posteriores en el consumo 

de bebidas enérgeticas y de su mezcla con alcohol e intentar hacer un poco de 
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conciencia entre los estudiantes que participaron en el estudio, es por eso que se 

les cuestionó si las seguirían consumiendo a pesar de conocer los riesgos: 

 

4.15 Riesgos de consumo 
 

Tal como se puede observar en la figura 4.15, en promedio el 39% de los 

estudiantes que participaron en este estudio respondió que las seguiría 

consumiendo mientas que el 38% tal vez lo seguría haciendo y por último el 23% 

respondió que no las volvería a consumir. 
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4.4 Género 

 

Del estudio realizado los resultados entorno al género de los encuestados 

quedaron de la siguiente manera: 

 

4.16 Género 
 

Tal como se puede obsevar en la figura 4.16 en promedio el 51% de los 

estudiantes encuestados fueron del género femenino mientras que el 49% 

masculino. 
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4.5 Edad 

 

Del estudio que se realizó, entorno a la edad de los encuestados se encontraron 

los siguientes resultados:  

 

4.17 Edad 
 

En promedio el 10% de los estudiantes encuestados tiene 18 años de edad, 

el 16% 19 años, el 11% 20 años, 19% 21 años, 19% 22 años, 14% 23 años, 9% 

24 años y por último 3% 25 años. 


